



300多件华侨文物 终于回归祖国

◎美华文协副会长 招思虹

2008年金秋十月，三百多件华侨文物将要运回祖国了，我作为这批文物的征集人，为这批纵横一个世纪、重现百年华侨历史的三百件多件华侨文物拍照、登记、造册、编制网页、电传，在精力上可说是挑战了人生的极限！

当每一位文物的捐赠者把他们的多年珍藏交到我手里，叮嘱我小心照顾，平安将之送交中国华侨历史博物馆及相关的博物馆时，肩上的重担就越来越沉重，使命感、责任感使然，心脏的负荷也加大矣。

如何把征集到的三百多件文物平安送往北京？我再次选择乘搭中国国际航空公司航班。“国航”的高层、华博馆为这批文物的平安到京进行了护航的部署。

如何把那两件超大行李（金山箱、那几乎有一张床那么大的近百年广东明细地图，还有几百件华侨文物）送往旧金山机场？正为此事伤脑筋之时，一群《金山之路》的读者向笔者伸出了热情之手，分别来自硅谷华南理工大学校友会和韶关旅美乡亲联谊会的朋友，如潘诚、刘斌、姚景华、余淑贤、黎明洲、康伟炜、陈鲁、关荣漳、何小虎、黄重生、罗小玲、关月彬，纷纷报名加入护送文物到机场的运输、搬运护航队。伍奇峰、区国雄、张树强、张昆山等则为笔者提供了一批包装纸及包装箱。潘诚带备包装机到寒舍，把金山箱及其它文物包装得严严实实。

10月12日一早，《金山之路》读者和华语台听众组成的文物护航运输队，从四面八方齐集到寒舍，大家作出司机和搬运工的分工之后，三百多件华侨文物一一被装上车，浩浩荡荡向机场进发。在旧金山国际机场，中国国际航空公司旧金山营业站站长孙颖及李先生，迅速为这批文物办理了进入特别通道的手续。十二个小时之后，在北京机场，中国华侨历史博物馆的黄纪凯主任和王晓靖、汤玉林先生迎接甫下飞机的笔者，当他们看到国航多位职员在严密看管著装载著三百件文物、系著红色特别标签（上书著“重要客人、小心轻放”字样）的八大件行李时，露出无限欣慰的笑容。我那颗久久悬著的心，逐渐恢复正常地跳动，三百多件华侨文物成功归航！

记者人情纸半张，笔者在此向所有捐赠者、国航和一切为三百件多件华侨文物平安送京护航的机构和个人表示衷心的感谢！

图片说明：

（左）中国国际航空公司旧金山站长孙颖代表国航鼎力相助文物回归祖国

（中）鼎力支持华侨文物征集工作的招思虹的女儿和先生

（右）黄纪凯主任、王晓靖、汤玉林等人迎接三百多件华侨文物成功归航